拉萨中学高二年级（2012届）第三次月考汉语文试卷

命题：格桑卓玛    审定：杨长春
（满分150分，考试时间150分钟，请将答案做在答题卡上）

一、基础知识(本题共25小题，每小题2分，共50分)

1、下列词语中加点的子，每对的读音完全相同的一组是            
A．秩序／旗帜         瘟疫／战役         着陆／着想

B．经营／均匀         河畔／叛逆         松柏／柏油

C．亩产／计谋         侥幸／矫健         关卡／卡壳

D．奴隶／颤栗         奈何／按捺         呜咽／哽咽
2、下列词语中没有错别字的一组是

A．气摡       明信片       食不果腹       凭心而论
B．妨碍       水笼头       忍俊不禁       命运多桀

C．脉搏       主旋律       戴罪立功       杀人越货

D．竣工       入场卷       触类旁通       安马劳顿

３、依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是

①随着社会的发展，       教育越来越引起人们的关注。

②分别二十年后，同学们再聚会时，我已经很难       出小学的同桌了。

③这里出产的绿茶久负盛名，要仔细       才能领略到它的妙处。

A．终身     辨认     品尝        B．终身    辨别     品评                      

C．终生     辨别     品尝        D．终生    辨认     品评

４、下列加点字解释有误的一项是
A．载途:满地，遍地             翩然:动作轻快的样子       
      销声匿迹:销毁               繁衍:逐渐增多或增广

B．相安无事:相处没有冲突       濒临:紧接，临近

      无动于衷:内心               顷刻:极短的时间

C．劫难:灾难，灾祸             嘈杂:声音杂乱，喧闹

      致密:精致精密               唠叨:说起话没完没了

D．遗骸:遗体，骸骨             失衡:失去平衡

      萌发:种子或孢子发芽         孕育:怀胎生育，比喻酝酿新的事物 

５、下列短语的结构方式完全不同的一项是

A．地动山摇   铸就师魂    无私援助   情不自禁

B  重建家园   擦干眼泪    驱散阴影   学会感恩

C．非常关心   强大祖国    一团和气   马上服务        

D．血浓于水   服务周到    万众一心   无怨无悔

6、下面四句话和哪组短语的意思一致

①原指文艺界各种流派竞相争论鸣放，也泛指各抒己见，共同讨论。

②指文学艺术方面与众不同的巧妙构思。

③心情沮丧，好像掉了魂。

④原指流传迅速，现多指东西丢失。

a百花齐放   b百家争鸣   c别具匠心    d惟妙惟肖   e黯然失色   f黯然销魂

g不翼而飞    h不胫而走

Ａ．aｄeｇ　　Ｂ．ｂｄｆｇ　　　Ｃ．ａｃｅｈ　　　Ｄ．ｂｃｅｇ 

７、下列句子，加点关联词使用正确的一项是

A．如果没有这样的艺术，那么这个任务就不能完成，或者不能有力地迅速完成。

B．高原缺氧的恶劣环境，单调枯燥的生活，非但没有难住他，却磨练出他坚忍不

拔的性格。

C．在白色恐怖弥漫的年代里，虽然环境怎样恶劣，鲁迅先生一直把秘信和文稿珍

藏着。

D．我爱中国的整个，不仅爱她的美德，而且甚至爱她的贫困和不幸。

８、下列各句中加点的成语使用恰当的一句是

A．美国政府似乎认为，二战以后干涉别国内政屡遭失败的事实不足为训，任然在世界上四处推行霸权主义强权政治。

B．如何在鳞次栉比的书架上选择优秀的读物，这是每一个热爱阅读的人必须面对

的问题。

C．他在外地工作人二十多年，直到今天才回到家乡，享受天伦之乐。

D．王家姊妹俩人品好，长的漂亮。一个是泼辣热情，一个是温柔恬静，可谓各

得其所，人见人夸。

９、依次填入下面一段话中画线处的标点，恰当的一组是

仰卧在铺满松针的草地上，四周山花怒放，最多的是黄色的小花，黄的纯粹①坦白，没有丝毫的矫情，散发着若有若无的芳香②撷一片细长的叶眉儿，噙在嘴边，一吹便发出悠扬的声音。不由让人想起韩愈③山中的几句诗④山红涧碧纷烂漫，时见松
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10、下列句子中，没有语病的一项是

A．素质可以理解为人在先天条件的基础上，在家庭、社会的影响下，经过后天

的教育所形成的稳定的心理品格。

B．很少有以7毫米以下口径制造狙击步枪的国家，因为狙击要求威力大，精度高，

但中国狙击步枪偏选择了小口径。

C．几组蝴蝶展框吸引了参观者，大家都以为这是标本，看到展框上方“仿真蝴蝶

微型风筝”的标志，使大家恍然大悟。

D．在翻阅中国话剧100周年纪念活动资料时，他萌生了创作一台寻找中国话剧

源头的剧本的理念。

11、依次填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是

秋天，成熟的果实低下了头，__________。

①
感谢风吹雨打，给了我成熟的筋骨

②它是在想----我怎么变得成熟
③不是雨，我怕早已枯落山沟

④不是风，我怕早已霉烂枝头

⑤感谢阳光，给了我成熟的俊秀

⑥不是自我陶醉

⑦不是光，我怕早已灰暗苍白

A．⑥

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 2 \* GB3 ②

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤            B．②

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 1 \* GB3 ①

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 5 \* GB3 ⑤
C．②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥            D．⑥

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤
12、依次填入下面横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是

____①____，____②___，人口不过二十万，___③___，___④___，___⑤___，枕着清澈的多瑙河水，___⑥___；这是一个孕育了音乐奇才的小城，莫扎特让城中一木一石无不侵润音乐的魅力。

a．面积不过八十公顷

b．这是一个古老的小城

c．偎依在白雪皑皑的阿尔卑斯山峰之间C

d．这是一个迷人的小城

e．却有着千年的沧桑历史

f．美得让人不忍离去

A．a  b  e  d  c  f     B．d  c  f  a  b  e 

C．b  a  e  d  c  f     D．b  a  e  c  f  d 

13、下列词的感情色彩完全一样的一项是

A．改头换面    冠冕堂皇    弹冠相庆     无所不至

B．铤而走险    始作俑者    居高临下     侃侃而谈   

C．不负众望    另眼相看    旷日持久     满城风雨

D．侧目而视    拭目以待    为所欲为     侃侃而谈

14、下列四句中，属连动句的一项是

A．爸爸送姐姐去北京读书。

B．我下楼买了几个大红橘子。

C．他一口气吃完碗里的饭。

D．小姑娘送给我一盏小桔灯。

15、和例句所使用的修辞手法一致的一项是

例句：天空漂浮着团团白云，仿佛盛开着朵朵银棉。

A．直的雨道扯天扯地地垂落，地上射起无数的箭头。

B．每当看到这条红领巾，我就仿佛置身于天真烂漫的少年时期。

C．在这鸟儿勇敢的叫喊声里，乌云听出了欢乐。

D．山朗润起来了，水涨起来了，太阳的脸红起来了。

16、下文括号中的两种表述全都正确的一项是

A．北部湾有一处绵延20多公里的银色沙滩，它的特点是:(①水温和，浪柔软；

滩平长，沙细白②滩平长，沙细白；水温和，浪柔软),无鲨鱼，无污染。白天

徜徉在沙滩上，(③海风吹来，涛声阵阵；归帆点点，鸥鸟振翅④归帆点点，

鸥鸟振翅；海风吹来，涛声阵阵)，令人浑然忘我。

A．②

 = 3 \* GB3 ③        B．②

 = 4 \* GB3 ④       C．①

 = 3 \* GB3 ③       D．①

 = 4 \* GB3 ④
17、把下列复句变为单句，选出语法和内容没有错误的一项是

原句：他用双手创造了奇迹，十二年时间，在这荒山野岭上造成了大片森林，这森林蒙着如丝细雨，显得格外郁郁葱葱。

A．在这荒山野岭上，他经过了十二年时间，用双手造成了大片森林，这森林蒙

着如丝的细雨，显得格外郁郁葱葱。

B．在这荒山野岭上，经过了十二年的时间，他用双手造成了这蒙着如丝细雨，显

得格外郁郁葱葱的森林。

C．他用双手，经过了十二年时间，在这荒山野岭上造成了这蒙着如丝细雨，显得

格外郁郁葱葱的森林。

D．经过了十二年时间，他在这荒山野岭上，他造成了这蒙着如丝细雨，显得格

外郁郁葱葱的森林。

18、下列加点字词性分析正确的一项是

A．花生是就酒的好菜  (副词)      B．什么事都不可能一蹴而就(动词)

C．你前面走，我就来(连词)
       D．他就这问题发表了很好的意见(名词)

19、下列各项属于单句的一项是

A．我应该感谢母亲，她交给我与困难作斗争的经验。

B．虚心使人进步，骄傲使人落后。

C．没有民主，就不会有真正的集中。

D．在向着共同目标奋斗中，马科斯和恩科斯建立了最崇高的战斗友谊。

20、提取的句子主干不正确的一项是

A．我不相信那些骗人的鬼话。(主干:我相信鬼话)

B．征服沙漠的最主要的武器是水。(主干:武器是水)

C．得到母亲去世的消息，我很悲痛。(主干:我悲痛) 

D．深蓝的天空中挂着一轮金黄的明月。(主干:天空中挂着明月)

21、下列划横线的词语在句中充当相同成分的一组是

A．闰土的父亲小半天便能捕获几十只。

南昌起义向国民党反动派打响了第一枪。

B．看了几篇文章?看了一篇。

看了几遍?看了一遍。

C．苏教授告诉我做人的道理。

     苏教授让我回去想一想。

D．明天我在家。

      明天我在家等你。

22、两句话语意区别最大的一组是

A．①形势所迫，他当时不能不那样作。    ②形势所迫，他当时只能那样作。

B．①我赞成达瓦当班长。                ② 我不是不赞成达瓦当班长。

C．①主管部门不同意，我们就不能发放这批资金?

②主管部门不同意，我们怎能发放这批资金?

D．①这种局面，你看了能不心痛 ?        ② 这种局面，你看了会不心痛 ?

23、下列复句第一层次划分正确的一项是

A．只要我们为人民的利益坚持好的，‖为人民的利益改正错的，我们这个队伍

并列

就一定会兴旺起来。

B．因为我们是人民服务的，所以，我们如果有缺点，‖就不怕别人批评指出。

                                                 假设

C．往日同游的朋友，虽然已经云散，然而鱼翅是不可不吃的，‖即使只有我一个。

                                                       转折

D．孔乙己是这样使人快活，‖可是没有他，别人也便这么过。

                            转折

24、下列四句中表达语气最轻是

Ａ．这道题易解 。　　　　　　  Ｂ．这道题不是不易解。

Ｃ．这道题难道不好解吗？　　　 Ｄ．这道题不难解。

25、下列不正确的一项是

Ａ．《石壕吏》---杜甫----唐代----诗歌

Ｂ．《变色龙》---契科夫----俄国----寓言

Ｃ．《中国石拱桥》----茅以升----现代----说明文

Ｄ．《故乡》----鲁迅----现代----小说

二、阅读理解(本题共8道小题，共30分)

                         一碗馄饨

  ①那天，她跟妈妈又吵架了，一气之下，她转身向外跑去。

  ②她走了很长时间，看到前面有个面摊，这才感到肚子饿了。可是她摸遍了身上的口袋，连一个硬币也没有。

   ③面摊的主人看上去是一个很和蔼的老婆婆，她看到她站在那里，就问：“孩子，你是不是要吃面？”“可是，可是我忘了带钱。”她有些不好意思的回答。“没关系，我请你吃。”

   ④老婆婆端来一碗馄饨和一碟小菜。她满怀感激，刚吃了几口，眼泪就掉了下来，纷纷落在碗里。“你怎么了？”老婆婆关切的问。“我没事，我只是很感激！”她忙擦眼泪，对面摊主人说，“我们不认识，而你却对我这么好，愿意煮馄饨给我吃。可是我妈妈，我跟她吵架，她竟然把我赶出来，还叫我不要再回去！”

   ⑤老婆婆听了，平静地说道：“孩子，你怎么会这么想呢？你想想看，我只不过煮了一碗馄饨给你吃，你就这么感激我，那你妈妈煮了十多年的饭给你吃，你怎么会不感激她呢？你怎么还要跟他吵架？”

   ⑥女孩愣住了。

   ⑦女孩匆匆吃完馄饨，开始往家里走去。当她走到家附近时，一下就看到疲惫不堪的母亲正在路口四处张望((母亲看到她，脸上立刻露出了喜色：“赶快过来吧，饭早就做好了，你再不会来吃，菜都要凉了！”

   ⑧这时，女孩的眼泪又开始掉下来！

   ⑨有时候，我们会对别人给予的小恩小惠“感激不敬”，却对亲人一辈子的恩情“视而不见”。

26、请用间洁的语言概括本文记叙的内容。(4分)

答：                                                                   
                                                                      。
27、文中加点的两个“又”字的作用各是什么?

答①                                                        。3分

  ②                                                        。3分

28、文中第⑦自然段中“疲惫不堪”、“露出了喜色”来描写母亲的神态，这种变化表现了母亲怎样的情感?(4分)

答：                                                                   
                                                                      。
29、第⑥自然段为何独句成段?(4分)

答：                                                                 。

人类面临抗生素危机

1940年青霉素开始用于临床，几十年来，它挽救了数以千万计的生命，使人类平均寿命从40岁提高到60岁。青霉素的功绩可谓抗生素为人类社会所做贡献的缩影。

抗生素是指治疗细菌﹑真菌或力克次氏体感染的药物。这类药物是从细菌或霉菌中分离的，或者是人工合成的，它可以通过多种方式来抑制感染，如：抑制细胞壁合成;激活一系列溶解细胞壁的酶，增加细胞膜通透性；干扰蛋白质合成或者核酸合成。

但是，在抗生素投入使用至今的60多年间，很多细菌对抗生素产生了严重的耐药性，有的甚至产生了多重耐药性，这些耐药细菌毒力很强而大多数高效抗生素有战胜不了。许多可怕的毁灭性新生或再生性传染疾病正在世界各个角落出现，如20世纪50年代在欧美就发生了耐甲氧西林金黄色葡萄球菌的感染，这种感染很快席卷全球，有5000万人被感染，50万人死亡。

各国学者研究发现，耐药菌的出现是人类不合理使用抗生素的直接结果，并且细菌产生耐药性的速度远远快于人类新药开发的速度，如不遏止，人类将进入“后抗生素时代”，即回到抗生素发现之前的人们面对细菌性感染素手无策的黑暗时代。

中国是世界上滥用抗生素最为严重的国家之一，世界卫生组织在国际范围内的多个中心调查显示，住院患者使用抗生素的约30％，而我国却占80％－90％，其中使用广泛抗生素或联合使用两种以上抗生素的各占58％，就连门诊感冒患者都有75％使用抗生素，大大超过了已经很不正常的国际平均水平。这造成了我国的细菌耐药性问题尤为突出。我国临床分离的一些细菌对某些药物的耐药性已居世界首位。筀诺酮类抗生素进入我国仅20多年，可其耐药率已经达60％－70％。上海人群感染的金黄色葡萄球菌中，80％已经产生了对青霉素G的耐药性

造成我国抗生素滥用的原因很多，有几点可能是我们应该特别关注的:一是医疗卫生系统对医务人员如何正确使用抗生素缺乏行政与法律的规定，医务人员在抗生素的使用上存在不规范的操作；二是抗生素在畜牧业中的大量使用，导致在环境中大量的抗生素释放和耐药细菌的驯化与进化。这不光是我们国家的问题，也是全球的问题。

当前，世界卫生组织已呼吁全球各国采取紧急措施杜绝多重耐药菌株的出现和传播。越来越多的国家更多的采用立法手段禁用抗生素。我国已再次将抗生素规定为处方用药，同时，正在起草《合理使用抗生素指南》，并下发了《关于开展抗菌药物合理使用的宣传活动的通知》，以此来规范对抗生素的使用。

30、根据文意，下列关于抗生素的说法正确的一项是(3分)

A．抗生素是指治疗细菌、真菌或立克次氏体感染的药物，能用来杀死感冒病毒，但是不能滥用。

B．抗生素通过激活一系列溶解细胞壁的酶，增加细胞膜通透性，进而干扰蛋白质

或核酸合成来抑制感染。

C．抗生素在抑制细胞感染的同时，也促进了细菌的进化，使所有细菌的破坏性更

强。

D．在“后抗生素时代”，由于细菌的耐药性越来越强，人们难以用抗生素来治疗

细菌性感染。

31、根据文意，对“人们面临抗生素危机”理解不正确的一项是（3分）

A．滥用抗生素使很多细菌对抗生素产生了严重的耐药性，有的细菌产生了多重

耐药性。

B．细菌产生耐药性的速度远远快于人类新药开发的速度，如不遏止，人类将进入

“后抗生素时代”。

C．抗生素的大量运用降低了人的抵抗能力，使人更容易受到细菌的侵害。

D．耐药性细菌的大量出现，会使许多可怕的毁灭性新生或再生性传染疾病出现

在世界各个角落。

32、下面说法符合文意的一项是( 3分)

A．在我国，住院患者使用抗生素的占80%---90%，而国际上的正常水平约为30%。

B．耐药菌的出现完全是人类不当行为造成的，人类不得不继续与这些细菌斗争。

C．我国细菌耐药性问题极为突出，细菌对抗生素的耐药性已居世界首位。

D．耐药细菌毒力极强，人体受到它的感染后，无药可治，连医生也束手无策。

33、根据文意，下列推断正确的一项是（3分） 

A．为彻底解决耐药细菌对人类的危害，人类将集中主要精力，研究新型的更高效的抗生素。

B．抗生素多是从细菌或霉菌中分离出来的，所以可以有效抑制细菌的感染。

C．在畜牧中，只要符合科学合理地使用抗生素，就不会出现耐药细菌的驯化与进化。

D．如果多重耐药菌株的出现和传播在我国越来越严重，那么我国采取立法手段

禁用抗生素不是不可能的。

三、语言运用题  (共10分)

仿照示例，按照提示的要求，以“交通安全”为主题拟写恰当的公益广告。

[示例]从司机的角度:生命最值得珍惜，命运握在自己的手中

34、从亲人的角度_________________________________________________。（5分）

35、从行人的角度__________________________________________________。（5分）

四、作文(共60分)。

    幸福是一种感觉，幸福是一种心境，幸福是一种体验，作家毕淑敏还说幸福需要提醒。幸福是清闲无事，幸福是艰苦创业；幸福是书山寻宝，幸福是亲近自然；幸福是攫取与占有，幸福是互助与奉献；幸福是父亲递来的一顶草帽，幸福是妈妈传来的一声呼唤，幸福是朋友捧上的一束鲜花((幸福究竟是什么，怎样才能拥有它？

    请以“幸福”为话题，写一篇不少于600字的文章。文体自定，除诗歌外文体不限。

高二(2012届)第三次月考汉语文答案（2010、11）
一  选择题(各2分)

1 A  2C   3A   4 A  5A   6D   7A   8C   9C   10 A   11D  12C   13A    14B   15A    16A   17C   18A  19D   20A          21C   22B   23 D  24D   25B



































































